

服务业扩大开放明确 155 项试点任务 外籍医生也能开诊所了

4月21日,国务院新闻办公室举行发布会,介绍《加快推进服务业扩大开放综合试点工作方案》(以下简称《工作方案》)有关情况。

发布会上介绍,《工作方案》从重点服务领域开放、产业创新发展等多个维度,明确155项试点任务。



一季度服务业增加值同比增长5.3%。近日,身着古装的观众在第五届消博会上与宇树科技的人形机器人互动。

新华社发

【要点】 电信、医疗、金融、商贸文旅等领域扩大开放

一是推动重点行业领域开放。

在电信领域,提出取消应用商店、互联网接入等服务业务的外资股比限制等试点任务;鼓励发展数据标注产业,健全数据交易市场体系,支持发展“来数加工”等新业态新模式;发展游戏出海业务,布局从IP打造到游戏制作、发行、海外运营的产业链条。

在医疗领域,提出支持外籍医生开设诊所;境外医疗专业技术人员短期执业;支持开办外资护理学院;允许以捐资方式举办非营利性医疗机构、养老机构;支持建设基因与细胞治疗专利专题数据库;探索优化罕见病药品进口抽检模式等。

在金融领域,提出支持探索发展国际保理业务;支持跨国公司人民币开展跨境资金集中运营业务;深化合格境外有限合伙人

(QFLP)试点;吸引境外保险公司、主权基金、养老基金、ESG(环境、社会和治理体系)基金、认证鉴证机构为绿色项目提供投融资和技术服务;鼓励信用评级机构开展绿色债券评级服务,支持符合条件的融资租赁公司发行绿色债券等。

在商贸文旅领域,允许外商投资旅行社经营出境旅游业务;在天津支持试点传统经典车保税展示及托管业务;在海南支持博鳌乐城国际医疗旅游先行区开展进口使用特医食品、保健食品先行先试。

在交通运输领域,支持开展集装箱下海、互换、共享等合作,探索“一箱到底”;打造跨境公路班车过境“绿色通道”;探索支持新能源整车、动力电池出口的联运新模式等。

此外,还在赋能服务业新业态发展、提升自由化便利化水平

等方面提出多项试点任务。

二是在完善要素保障方面,围绕过境免签、永久居留、支付便利、执业资格认可等方面提出试点任务,便利境外人才入境与从业执业;围绕涉外仲裁、律师执业、国际司法合作、劳动保障监察执法、人才培养培训等方面,强化法治保障,有序开展涉外法律业务。

三是在推动规则、规范相通相容方面,在数据跨境流动、标准制定、知识产权、商用密码等重要业务领域,不断完善基础规范;在碳排放、碳足迹管理、跨境货物联运、检验检测机构资质、数字身份、电子发票等领域推动境内外管理规范相通相容等。

四是在加强风险防控协同监管体系建设方面,坚持破立并举、先立后破,制定完善重点产业开放实施方案和监管措施,有序推进实施。

【相关】 推出7轮15份试点方案 明确155项试点任务

商务部副部长兼国际贸易谈判副代表凌激介绍,自2015年以来,国务院分三批先后批准了北京等11个省市开展试点,持续放宽市场准入门槛。10年来,试点经历一次升级、两次扩围,先后推出7轮15份试点方案。目前形成“1+4+6”的格局——“1”是北京,即服务业扩大开放示范区。“4”是天津、上海、海南、重庆。“6”是沈

阳、南京、杭州、武汉、广州、成都。此次工作方案除增加试点任务以外,还新增大连、宁波、厦门、青岛、深圳、合肥、福州、西安、苏州9个试点城市,和前11个试点省市一起,覆盖我国东、中、西、东北地区,形成我国当前服务业对外开放的区域代表性格局。

“提速加力”是此次工作方案的关键词。凌激说,为加快形成

更加丰富多样的制度创新成果,进一步提高试点的工作效率,此次试点任务在符合条件的地区全面铺开,不再区分地区和任务批次,而是一次性向所有试点的11个省市全面铺开。

具体来看,方案聚焦重点服务领域开放、产业创新发展、制度建设、风险防控等,提出155项试点任务。综合新华社、央视报道

提速加力!

我国加快推进服务业扩大开放
明确155项试点任务

国务院近日批复同意

《加快推进服务业扩大开放综合试点工作方案》

自2015年以来,国务院分三批
先后批准了北京等11个省市开展试点



此次工作方案新增大连、宁波、
厦门、青岛、深圳、合肥、福州、
西安、苏州9个试点城市

工作方案聚焦重点服务领域开放、产业创新发展、
制度建设、风险防控等,提出155项试点任务

其中

“支持电信服务及相关数字产业开放发展”
置于首位

试点任务包括

取消应用商店、互联网接入等服务业务的
外资股比限制等试点内容

鼓励发展数据标注产业,健全数据交易市场
体系,支持发展“来数加工”等新业态和新模式

发展游戏出海业务,布局从IP打造到
游戏制作、发行、海外运营的整个产业链布局等



在医疗领域扩大开放试点目的是要引进优质的
医疗资源,受到外界广泛关注

试点任务包括

支持符合条件的外籍和港澳台医生在当地开设
诊所,支持境外医师、护士、药剂师等医疗专业
技术人员按照规定在当地短期执业,并简化和
优化审批的流程

在确保数据安全和患者隐私的基础上,可以
探索健康医疗数据库的共建共享,并加强临床
医疗数据的标准化和院际间的共享等任务



我国金融业制度型开放稳步扩大,
工作方案对金融领域进行了专项部署

试点任务包括

支持探索发展国际保理业务

支持跨国公司人民币开展
跨境资金集中运营业务

深化合格境外有限合伙人(QFLP)试点

吸引境外保险公司、主权基金、养老基金和
ESG基金、认证鉴证机构为绿色项目提供
投融资和技术服务等



【链接】

全国已有合资、独资 医疗机构150多家

据新华社电 国家卫生健康委医政司司长焦雅辉21日在国新办新闻发布会上表示,自服务业扩大开放综合试点工作启动实施以来,我国通过发展外资医疗机构、引进境外医务人员等举措取得积极进展。目前,全国已有合资、独资医疗机构150多家,短期执业的境外医务人员1500多人。

在引进境外医务人员方面,焦雅辉介绍,我国允许香港、澳门和台湾的医师在内地或大陆短期执业,允许外国医师来华短期执业。